

• 论著 •

# 不同氧流量雾化吸入对急性支气管哮喘患者的效果比较

高冬梅

广西壮族自治区脑科医院呼吸内科 广西柳州 545005

**[摘要]** 目的 探究急性支气管哮喘患者采用不同氧流量雾化吸入的治疗效果。方法 选取本院 2017 年 5 月至 2022 年 5 月的 120 例急性支气管哮喘患者进行研究，通过数字随机表法对患者分组，分别是 A 组、B 组和 C 组。A 组实施氧气雾化吸入时低流量 3L/min，B 组：氧气雾化吸入时中流量 5L/min，C 组：氧气雾化吸入时高流量 8L/min。对于三组患者的治疗效果和不良反应进行对比。结果 三组患者的雾化治疗效果对比，B 组患者的治疗效果更好，但是三组对比差异无统计学意义 ( $P>0.05$ )。而对比三组患者的舒适度，B 组患者的舒适度显著高于 A 组和 C 组患者，差异存在统计学意义 ( $P<0.05$ )。结论 在急性支气管哮喘的治疗中，实施氧气驱动雾化吸入治疗具有良好的效果，不同的氧流量对患者的舒适度不同，最佳氧流量为 5L/min，患者的舒适度更高，可以帮助患者改善临床症状，具有较高的安全性，临床推广价值显著。

**[关键词]** 氧流量；雾化吸入；支气管哮喘

**[中图分类号]** R562.2      **[文献标识码]** A      **[文章编号]** 2095-7165 (2022) 09-001-02

**[基金项目]** 广西壮族自治区卫生和计划生育委员会科研课题，合同编号：Z20170202

支气管哮喘的临床症状包括咳嗽、喘鸣、呼吸困难，伴有气道高反应性的可逆性、梗阻性呼吸道疾病，并且还会反复发作。支气管哮喘经过规范治疗后可以缓解临床症状，但是在急性发作时期，必须要及时进行治疗<sup>[1]</sup>。哮喘反复发作将会导致患者气道重塑，为支气管哮喘的病理特征之一，会对患者呼吸造成严重影响。而对于支气管哮喘的临床实践和报道来看，采用氧气驱动雾化吸入进行治疗效果良好。氧气雾化吸入通过高速氧气流将药液吹成雾状，在患者呼吸道中消除局部炎症，可以起到消水肿、解痉以及稀释痰液的效果<sup>[2]</sup>。临床中对于患者实施氧气雾化吸入治疗过程中，关于氧气流量的调节是一个难点，当前只有一个大概的范围。基于此，本研究对于急性支气管哮喘患者采用不同氧流量实施雾化吸入治疗，观察不同氧流量的应用效果。

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2017 年 5 月至 2022 年 5 月得收治的 120 例急性支气管哮喘患者，对患者进行分组，每组 40 例。入选标准：均符合中华医学会呼吸病学分会制订的支气管哮喘急性发作的诊断标准<sup>[3]</sup>；年龄：18~80 岁，男女均可；无免疫缺陷；精神状态正常，愿意配合调查；患者对于本次研究书面知情同意；所有患者采取常规治疗措施，包括缓释茶碱、糖皮质激素等药物对症治疗，无药物过敏史者。排除标准：合并严重呼吸道感染者；存在严重心、肝、肾等重要器官疾病者；存在其他呼吸道疾病；试验剔除中止和脱落标准：拒绝签署知情同意书者的；当前哮喘治疗过程中改变氧流量。A 组男 26 例，女 14 例，年龄 37~78 岁，平均 (54.51±2.04) 岁；B 组男 25 例，女 15 例，年龄 36~78 岁，平均 (53.41±2.14) 岁。C 组男 19 例，女 21 例，年龄 35~76 岁，平均 (52.52±2.34) 岁；三组患者一般资料对比，无统计学意义 ( $P>0.05$ )。

### 1.2 方法

所有患者接受相同常规治疗手段，包括抗感染、抗病毒、对症支持疗法。采用面罩式一次性小容量喷雾器，吸入药物为盐酸氨溴索注射液 15mg 加 5ml 生理盐水，直到全部吸入雾化

液为止。在开始治疗前，嘱咐患者彻底清洁口腔。在治疗过程中，将面罩紧扣在患者脸上，深吸气吸氧之后，屏气 3s，体位可以呈半卧位或坐位。结束雾化治疗后，对患者叩背，将已经稀释的痰液松脱，促进痰液排除。如果患者咳痰无力，可以对患者进行吸痰，注意操作轻微。

A 组：氧气雾化吸入时低流量 3L/min；B 组：氧气雾化吸入时中流量 5L/min；C 组：氧气雾化吸入时高流量 8L/min；雾化液 10ml，每次 15 分钟，每天 2 次，连续治疗 5d。监测三组患者在第 1 次雾化前，第 1 次雾化结束后 1h，治疗后 5 天，填写雾化情况调查问卷，进行基线测评（包括心率、呼吸、血氧饱和度、肺部湿啰音和哮鸣音、气喘、胸闷情况以及舒适度、不良反应等）。

### 1.3 观察指标

在患者雾化治疗过程中，使用多功能监护仪监测患者的心率、血氧饱和度等指标，观察患者面部是否发绀，并记录患者的主观感受。对于三组患者的治疗情况进行对比，评价治疗效果，疗效判定标准为：(1) 显效：在静息时患者的气喘、胸闷症状已经完全消失或是得到显著改善，肺部哮鸣音和湿啰音大部分消失，心率 <100 次 / min，呼吸 <20 次 / min，SpO<sub>2</sub>：>95%；(2) 有效：患者的临床症状发生部分改善，肺部的哮鸣音和湿啰音减少，呼吸 20—25 次 / min，SpO<sub>2</sub>：91%~95%，心率 100~120 次 / min；(3) 无效：临床症状未改善，双肺哮鸣音和湿啰音无减少，心率 >120 次 / min，呼吸 >25 次 / min，SpO<sub>2</sub><90%。显效率 + 有效率 = 总有效率。统计并比较三组患者的舒适情况，(1) 舒适：自主感觉好，无不良反应。(2) 不舒适：自主感觉不舒服，有不良反应。

### 1.4 统计学方法

采用统计学软件 SPSS21.0 来对研究数据进行分析和计算； $P<0.05$  表示差异具有统计学意义。用 ( $\bar{x} \pm s$ ) 表示计量资料，用 t 检验，采用例数或百分率方式表示计数资料，用  $\chi^2$  检验。

## 2 结果

### 2.1 治疗效果比较

对于三组不同氧流量患者的疗效进行对比，其差异无统计学意义 ( $P>0.05$ )。见表 1。

**表 1 临床治疗效果比较 (n, %)**

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
A 组	40	23 (57.5)	15 (3.75)	2 (5)	38 (95)
B 组	40	22 (55)	17 (42.5)	1 (2.5)	39 (97.5)
C 组	40	22 (55)	16 (40)	2 (5)	38 (95)
P					>0.05

## 2.2 舒适度对比

A 组患者的雾化治疗舒适度要高于 C 组患者，而 B 组患者的舒适度则明显要比对 A 组患者和 C 组患者更好 ( $P<0.05$ )。见表 2。

**表 2 三组患者的舒适度对比 (n, %)**

组别	例数	舒适	不舒适	舒适度
A 组	40	25 (62.5)	15 (37.5)	25 (62.5)
B 组	40	32 (80)	8 (20)	32 (80)
C 组	40	21 (52.5)	19 (47.5)	21 (52.5)
P				>0.05

## 3 讨论

哮喘在急性发作时期可能会出现气道痉挛、呼吸困难，甚至还存在窒息风险，对于生命安全存在威胁。所以，在急性发作时期，对于支气管哮喘患者采取有效治疗，缓解气道阻塞，促进患者缓解缺氧症状，稳定病情等非常重要<sup>[4]</sup>。雾化吸入疗法是当前临幊上治疗急性支气管哮喘的首选方式，其是将雾化器中的药物通过高速气流喷出，使药物可以形成雾状微粒，然后利用通气管连接面罩的方式对患者进行雾化治疗。氧气雾化吸入的雾粒直径大约为  $3 \sim 6\mu\text{m}$ ，雾量大小均匀，随着患者的呼吸可以将药液吸入到终末支气管和肺泡中，通过气溶胶的形式直达呼吸道病灶。所以，雾化吸入治疗不仅可以治疗呼吸道感染，消除水肿和炎症，并且还可以起到稀化痰液、解除支气管痉挛、改善通气功能等众多作用<sup>[5]</sup>。另外，在需要长期使用人工呼吸器的患者中，雾化吸入还可以进行呼吸道湿化和间歇性雾化给药。

在对于支气管哮喘进行雾化吸入治疗过程中，将氧气作为驱动，利用高速氧流量产生的压力将液体药物撞击成微小颗粒，并推动雾化颗粒进入气道深处。氧气雾化吸入是一种结合物理治疗和化学治疗的吸入给药方法。所以，在对患者实施雾化吸入治疗过程中，需要保证患者的氧气供给，并且在患者接受雾化吸入治疗过程中血氧饱和度会发生上升，而充足的氧气供给可以改善因为通气不足出现的低氧血症，患者的舒适度更好<sup>[6]</sup>。有研究发现，氧流量低于  $5\text{L}/\text{min}$  时，雾量不够大，而过高则会增加患者出现呼吸骤停的风险。氧流量过大时，大量水分进入气道中，或是气道内原有的粘稠分泌物具有一定的吸水性，当被雾化液湿润之后已经出现胀大，已经发生阻塞的支气管将会被完全阻塞。

通过对三种氧流量应用在雾化吸入治疗中的效果进行对比，本研究结果显示，B 组患者的治疗有效率比 A 组患者和 C 组患者高，但是三组对比无统计学差异 ( $P>0.05$ )。而三组患者的治疗舒适性对比，B 组患者实施的  $5\text{L}/\text{min}$  氧流量舒适性要高于 A 组和 C 组 ( $P<0.05$ )。提示氧气驱动雾化吸入治

疗方式对于支气管哮喘患者具有良好的治疗效果，其中氧流量为  $5\text{L}/\text{min}$  时，治疗效果最佳。氧气驱动雾化器通常采用中心供氧，无需特殊设备，可以将装置直接安装在床头，患者在输液、休息、睡觉时均可以进行无好尬治疗，操作简单，无需专人进行，并且无交叉感染的可能性<sup>[7]</sup>。氧气驱动雾化器对于支气管哮喘患者来说，在提供氧气的同时，可以缓解患者的低氧血症，提高血氧饱和度。氧气驱动雾化治疗能够控制气道炎症反应，避免发生气道重塑。因为氧气驱动雾化吸入治疗可以将药物更充分、更均匀的分散到靶器官内，病灶部位的药物浓度提高，可以快速接触气管痉挛症状，有效防治气道炎症反应。而超声雾化也是一种方式，但是该方法在应用过程中，转化的雾粒比较大，气雾密度大，会对于患者呼吸道阻力增加，并且许多雾粒还会沉降在气道中，吸入的水蒸气可能影响氧气，容易导致患者因为缺氧而出现剧烈咳嗽。同时大量雾化液体在吸入过程中会降低喷出的雾粒，并且因为存在压力还会排斥口腔周围的空气进入呼吸道，导致吸入气体的氧分压被进一步降低，气体弥散量少，患者容易出现血氧饱和度下降的情况。并且超声雾化吸入使用同一机器，存在交叉感染的风险<sup>[8]</sup>。另外，超声雾化器使用过程中，产生的超声波、热能等均会破坏药物，从而影响治疗效果。

综上所述，对于急性支气管哮喘患者采用  $5\text{L}/\text{min}$  氧流量进行吸入治疗可以获得良好的效果，而  $3\text{L}/\text{min}$  和  $8\text{L}/\text{min}$  的治疗效果也非常好，但是没有  $5\text{L}/\text{min}$  的效果好，并且患者的舒适度也更好。因此，从成本方面、治疗效果方面、患者舒适度方面考虑，采用  $5\text{L}/\text{min}$  氧流量对支气管哮喘患者实施治疗更合适，有助于消除患者的临床症状，控制气道炎症反应和气道重塑，缩短疗程，促进患者康复，建议临床推广。

## 参考文献

- [1] 刘荣. 观察布地奈德联合特布他林高流量氧气雾化吸入和超声雾化吸入对支气管哮喘疗效比较 [J]. 世界最新医学信息文摘 (连续型电子期刊), 2019, 19(59):230-231.
- [2] 张欣. 高流量氧气驱动雾化吸入普米克令舒治疗支气管哮喘疗效观察与护理 [J]. 淮海医药, 2013, 31(5):466-467.
- [3] 陈少梅. 高流量氧气雾化吸入治疗支气管哮喘的临床护理 [J]. 中外医学研究, 2010, 8(12):139-140.
- [4] 郑方周. 高流量氧驱动布地奈德、喘乐宁雾化吸入治疗儿童哮喘急性发作疗效观察 [J]. 实用医技杂志, 2003, 10(9):1021-1022.
- [5] 郑立伟. 对比分析氧驱动雾化吸入与空气压缩泵雾化吸入对小儿哮喘的临床效果差异 [J]. 中国保健营养, 2021, 31(17):62-63.
- [6] 杨泽艳. 硫酸镁联合硫酸沙丁胺醇雾化吸入治疗小儿中-重度支气管哮喘急性发作的效果 [J]. 中国民康医学, 2020, 32(14):71-73.
- [7] 丁海莉, 李晓松, 李向利. 高流量湿化氧疗联合布地奈德福莫特罗粉吸入剂治疗支气管哮喘急性发作的效果 [J]. 现代诊断与治疗, 2021, 32(13):2086-2087.
- [8] 黄姚. 氧驱雾化吸入布地奈德混悬液治疗小儿支气管哮喘急性发作的效果分析 [J]. 中国医学前沿杂志 (电子版), 2017, 9(9):48-50.